

Зарецких Михаил Александрович родился 7 ноября 1920 года в деревне Таутово (ныне - Кильмезский район Кировской области). С раннего возраста работал на лесосплаве. Окончил семь классов школы, Кировский медицинский техникум и аэроклуб. Летом 1940 года Зарецких добровольно пошёл на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1943 году окончил Чкаловскую военную авиационную школу пилотов. С октября того же года - на фронтах Великой Отечественной войны. Участвовал в освобождении Украинской ССР, Польши, Чехословакии, боях в Германии.

К апрелю 1945 года лейтенант Михаил Зарецких был лётчиком 525-го штурмового авиаполка 227-й штурмовой авиадивизии 8-го штурмового авиационного корпуса 8-й воздушной армии 4-го Украинского фронта. К тому времени он совершил 150 боевых вылетов на штурмовку и разведку скоплений боевой техники и живой силы противника. Всего же за время войны Зарецких совершил 182 боевых вылета, нанеся войскам противника большие потери.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года за “образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм” лейтенант Михаил Зарецких был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали “Золотая Звезда” за № 6306.

После окончания войны Зарецких продолжил службу в Советской Армии. В 1957 году в звании майора он был уволен в запас. Проживал и работал в Казани, затем в Йошкар-Оле. В 1991 году вышел на пенсию. Активно занимался общественной деятельностью, был членом региональной организации Совета ветеранов. В 1990-х годах у Зарецких были украдены его государственные награды, но впоследствии они были восстановлены. В 2000 году было присвоено звание подполковник запаса. Умер 30 декабря 2004 года.

Имя Героя увековечено на гранитной стеле в парке Победы в Кирове и на мемориальной доске в честь Героев Советского Союза - уроженцев Кировской области в парке Дворца пионеров города Кирова.

Имя Героя высечено золотыми буквами в зале Славы Центрального музея Великой Отечественной войны в Парке Победы города Москвы.

На могиле героя установлен надгробный памятник.



НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Зарецких Михаил Александрович, лейтенант, летчик 525 штурмового авиационного Ямпольско-Кременецкого ордена Суворова полка 227 штурмовой авиационной Бердичевской Краснознамённой дивизии.

Представляется к высшей правительственной награде - званию Героя Советского Союза.

Год рождения 1920, мариец, кандидат в члены ВКП(б) с 1945 г.

Участвует в Отечественной войне с 1.11.43 г.

В Красной армии с 1940 года, призван Кировским РВК г. Кирова.

Награжден орденом Красной Звезды - за 10 боевых вылетов, приказ 227 ШАД Н-07/н от 19.3.44 г., орденом Отечественной войны I степени - за 35 боевых вылетов, приказ 8 ШАД от 12.5.44 г., орденом Красного Знамени - за 38 боевых вылетов, приказ 8-ой ВА № 49/Н от 22.12.44 г., орденом Красного Знамени - за 22 боевых вылета, приказ 8-ой ВА Н-07/н от 6.2.1945 г.

Семья проживает: Кировская обл., Кильмезский р-н. дер. Таурово.

Краткое изложение боевого подвига.

В Отечественной войне участвует с ноября м-ца 1943 года в составе 1-го и 4-го Украинских фронтов. За этот период совершил 150 успешных боевых вылетов на самолёте ИЛ-2 на разведку и штурмовку войск и техники противника.

При выполнении боевых заданий на разведку и штурмовку живой силы и техники противника тов. Зарецких своими вылетами нанес противнику большой урон: уничтожил 80 автомашин, 5 танков, 30 повозок, создал 14 очагов пожара, 2 взрыва большой силы, повредил 3 паровоза, разрушил 2 здания, уничтожил 93 ж. д. вагона, 10 полевых орудий, 6 батарей и 4 батареи МЗА, 4 миномета, 578 солдат и офицеров противника, подавил огонь 2-х батарей ЗА, 3-х батарей МЗА и взвод ЗП.

На выполнение боевых заданий летает ведущим групп, над целью работает смело и уверенно, грамотно применяя противозенитный маневр в условиях боевой обстановки, очень часто летает на боевые задания в сложных метеусловиях на разведку живой силы и техники противника, привозя ценные разведанные, по которым работают группы штурмовиков частей дивизии.

16.8.44 г., выполняя задание на разведку ж. д. магистрали Славско-Скотарского, по которой противник пытался подвозить живую силу и технику для контрудара по нашим частям, тов. Зарецких обнаружил до 250 ж. д. вагонов с техникой и живой силой противника. По дороге Нижни-Верецки на Свалаву - движение до 30 автомашин. Несмотря на сильный огонь, грамотно маневрируя в зоне зенитного огня, ему удалось произвести фотографирование ж. д. станции Славско и Скотарско. По данным разведки, подтверждённой фотоснимками, наносили штурмовой удар 2 группы ИЛ-22 525 ШАП, при этом нанесли большой

урон в живой силе и технике противника и прямым-попаданием бомб вывели из строя ж. д. полотно на 150 метров.

В течение четырёх дней лейтенант Зарецких вылетал на повторное фотографирование и не давал возможности восстановлению ж. д. станционной магистрали.

9.10.44 г. при выполнении задачи на разведку шоссейной дороги и ж. д. станции Воловец обнаружил скопление живой силы и техники противника в населённом пункте Воловец: до полка пехоты, до 120 автомашин и на ж. д. станции Воловец - до 200 вагонов. Грамотно маневрируя в зоне зенитного огня, тов. Зарецких огнем пулеметов и пушек подавил ЗА и МЗА противника, после чего произвел фотографирование. Данные разведки передали по радио на станцию наведения. Командование по данным разведки перенацеливало 2 группы штурмовиков, которые нанесли большой урон в живой силе и технике противника: уничтожили до 20 автомашин, 55 солдат и офицеров и 40 железнодорожных вагонов.

8.11.44 г. при нанесении штурмового удара по артиллерии и живой силе противника, которая своим огнем мешала продвижению наших наземных войск, ЗА противника открыла сильный зенитный огонь. Тов. Зарецких огнем пулеметов и пушек подавлял огонь ЗА и этим самым обеспечивал наибольшую эффективность работы группы. После этого тов. Зарецких произвел 4 захода. В этот вылет группа уничтожила: 3 миномета, 4 автомашины, создала большой взрыв и подавила огонь батареи зенитной артиллерии.

26.12.44 года при выполнении заданий на разведку поля боя, расположения танков, артминбатарей на участке южнее и юго-восточнее Кошице, при подходе к цели было обнаружено скопление пехоты до полка и на правом берегу реки Ида-2 батареи ПА на ОП. Тов. Зарецких по обнаруженным целям произвел 4 захода и разведанные передал по радио на станцию наведения. Командир корпуса за доставку ценных разведанных объявил благодарность.

15.1.45 года при нанесении штурмового удара по скоплению живой силы и артиллерии противника в районе Особница, группа в составе 4-х ИЛ-2 попала под интенсивный огонь вражеских зениток.

Ведущий подал замыкающей паре по радио команду - подавить ЗА, остальной парой группа сделала 2 захода по контратакующей пехоте, после чего была перенацелена командиром корпуса на пункт Погошина. Группа сделала еще 3 захода, нанесла удар по артиллерии противника, которая вела огонь по нашим передовым частям. Группой было уничтожено 2 орудия ПА, до 20 солдат противника, создано 3 очага пожара. Командир корпуса за отличное выполнение боевого задания объявил группе благодарность.

Тов. Зарецких пользуется большим уважением личного состава полка и особенно летного состава за отличную разведку и безупречную боевую работу по разгрому немецких захватчиков. Как опытный штурмовик-разведчик, тов. Зарецких учит молодых летчиков высокому боевому мастерству ведения разведки и нанесения штурмовых ударов в условиях горно-лесистой местности.

За 150 успешных боевых вылетов на штурмовку и разведку войск противника и уничтоженную живую силу и технику противника, за представление ценных разведанных командованию, за проявленное мужество, героизм, отвагу и бесстрашие в бою с немецко-фашистскими захватчиками - достоин высшей правительственной награды - звания Героя Советского Союза.

Командир 525 штурмового авиационного Ямпольско-Кременецкого ордена Суворова III степени полка. Подпись.

Достоин высшей правительственной награды - звания Героя Советского Союза:

Командир 227 штурмовой авиационной Бердичевской Краснознамённой дивизии.

Командир 8-го штурмового авиационного Львовского корпуса.

Командующий 8 воздушной армией.

Военный Совет 4 Украинского фронта.

Присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 29.6.1945 года.

Архив М. О. Фонд 33. Опись 793756, д. 17.

1. Фамилия, имя и отчество: - ЗАРЕЦКИХ Михаил Александрович.
2. Звание: Лейтенант.
3. Должность, часть: Летчик 625 Штурмового Авиационного Импульско-Кременецкого Ордена Суворова 3-й Степени Подполковника 227 Штурмовой Авиационной Бердичевской Краснознаменной Дивизии.

Представляется: К высшей правительственной награде - ЗВАНИЮ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

4. Год рождения: 1920 г. 5. Национальность: мариец.
6. Партийность: Кандидат ВКП/б/ с 1945 г.
7. Участие во гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне /где, когда/:
Отечественная война 1-й Украинский фронт с 1.11.43 г. по 9.8.44 г., 4-й Украинский фронт с 9.8.44 г.
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне: Не имеет.
9. С какого времени в Красной Армии: С 1940 г.
10. Каким РВК призван: Кировским РВК, гор. Киров.
11. Чем ранее награжден /за какие отличия и когда награжден/:
Орденом "КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ" - за 10 боевых вылетов, приказ 227 ШАП Н-07/н от 19.3.44 г., орденом ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1-й СТЕПЕНИ - за 35 боевых вылетов, приказ 8 ШАК Н-02/н от 12.5.44 г., орденом "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ" - за 38 боевых вылетов, приказ 8-й ВА Н-049/н от 22.12.44 г., орденом "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ" - за 22 боевых вылета, приказ 8-й ВА Н-07/н от 6.2.1945 года.
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи:
Удостовер. личности: МО-000001 Н-18140.

КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОГО
БОЕВОГО ПОДВИГА ИЛИ ЗАСЛУГ

В Отечественной войне участвует с ноября месяца 1943 года в составе 1-го и 4-го Украинских фронтов. За этот период совершил 150 успешных боевых вылетов на самолете ИЛ-2 на разведку и штурмовку войск и техники противника.

При выполнении боевых заданий на разведку и штурмовку живой силы и техники противника тов. Зарецких своими вылетами нанес противнику большой урон: уничтожил 80 автомашин, 5 танков, 30 повозок, создал 14 очагов пожара, 2 взрыва большой силы, повредил 3 паровоза, разрушил 2 здания, уничтожил 93 ж.д. вагона, 10 полевых орудий, 6 батарей ЗА и 4 батареи МЗА, 4 миномета, 578 солдат и офицеров противника, подавил огонь 2-х батарей ЗА, 3-х батарей МЗА и взвод ЗИ.

За период боевых действий на фронтах Отечественной войны награжден: орденом "КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ", ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1-й СТЕПЕНИ и 2-мя орденами "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ".

На выполнение боевых заданий летает ведущим групп, над целью работает смело и уверенно, грамотно применяя противосаенный маневр, в условиях боевой обстановки очень часто летает на боевые задания в сложных метеоусловиях на разведку живой силы и техники противника, привозит ценные разведданные, по которым работают группы штурмовиков частей дивизии.

16.8.44 г. выполняя задание на разведку ж.д. магистралами

Славско-Скотарско, по которой противник пытался подвозить живую силу и технику для контрудара нашим наземным частям, тов. Зарецких обнаружил до 250 ж.д. вагонов с техникой и живой силой противника. По дороге Нижни-Верецки на Свалаву - движение до 30 автомашин. Несмотря на сильный зенитный огонь, грамотно маневрируя в зоне зенитного огня, ему удалось произвести фотографирование ж.д. станции Славско и Скотарско. По данным разведки, подтвержденным фотоснимками, наносили штурмовой удар 2 группы ИЛ-2 525 ШАП, при этом нанесли большой урон в живой силе и технике противника и прямым попаданием бомб вывели из строя ж.д. полотно на 150 метров. В течение четырех дней лейтенант Зарецких вылетал на повторное фотографирование и не давал возможности восстановлению ж.д. станционной магистрали.

9.10.44 г. при выполнении задачи на разведку шоссе и дороги и ж.д. станции Воловец обнаружил скопление живой силы и техники противника в нас. пункте Воловец: до полка пехоты, до 120 автомашин и на ж.д. станции Воловец - до 200 ж.д. вагонов. Грамотно маневрируя в зоне зенитного огня, тов. Зарецких огнем пулеметов и пушек подавлял ЗА и МЗА противника, после чего произвел фотографирование. Данные разведки передал по радио на станцию наведения. Командование по данным разведки перенацелило 2 группы штурмовиков, которые нанесли большой урон в живой силе и технике противника: до 20 автомашин, 55 солдат и офицеров и 40 железнодорожных вагонов.

8.11.44 г. при нанесении штурмового удара по артиллерии и живой силе противника, которая своим огнем мешала продвижению наших наземных войск, ЗА противника открыла сильный зенитный огонь. Тов. Зарецких огнем пулеметов и пушек подавлял огонь ЗА и этим самым обеспечивал наибольшую эффективность работы группы. После этого тов. Зарецких произвел 4 захода. Этот вылет группа уничтожила: 3 миномета, 4 автомашины, создала большой взрыв и подавила огонь батареи ЗА.

26.12.44 г. при выполнении задания на разведку поля боя - расположения танков, артминбатарей на участке южнее и юго-восточнее Кошице при подходе к цели было обнаружено скопление пехоты до полка и на правом берегу реки Ида - 2 батареи ПА и ОП. Тов. Зарецких по обнаруженным целям произвел 4 захода разведданные передал по радио на станцию наведения. Командир корпуса за доставку ценных разведданных объявил благодарность.

15.1.45 г. при нанесении штурмового удара группа в составе ИЛ-2 по скоплению живой силы и артиллерии противника в районе Особница, при подходе к цели вражеские зенитки открыли интенсивный огонь по штурмовикам. Ведущий подал замыкающей паре по радио команду - подавить ЗА, остальной парой группа сделала 2 захода по контратакующей пехоте, после чего была перенацелена командиром корпуса на пункт Погошина. Группа сделала еще 3 захода по артиллерии противника, которая вела огонь по нашим передовым частям. Группой было уничтожено 2 орудия ПА, создано 3 очага пожара и до 20 солдат противника. Командир корпуса за отличное выполнение боевого задания объявил группе благодарность.

Кроме заслуг перед родиной как летчик по количеству и качеству успешных боевых вылетов, тов. Зарецких имеет большое уважение перед личным составом полка и особенно перед летным составом за отличную разведку и безупречную боевую работу по разгрому немецких захватчиков. Как опытный штурмовик-разведчик, тов. Зарецких учит молодых летчиков высокому боевому мастерству ведения разведки и нанесения штурмовых ударов в условиях горно-лесистой местности.

ВЫВОД: За совершенных 150 успешных боевых вылетов на штурмовку и разведку войск противника и уничтоженную живую силу и технику противника: автомашин - 80, танков - 5, повозок - 30, создал 14 очагов пожара, 2 взрыва большой силы, повредил 3 паровоза, разрушил 2 здания, уничтожил 93 ж.д. вагона, 10 полевых орудий, 6 батарей ЗА и 4 батареи МЗА, 4 миномета, 578 солдат и офицеров противника, подавил огонь 2-х батарей ЗА, 3-х батарей МЗА и взвод ЗП, за представление ценных разведанных командованию, за проявленное мужество, героизм, отвагу и бесстрашие в бою с немецко-фашистскими захватчиками - достоин высшей правительственной награды - ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.



КОМАНДИР 525 ШТУРМОВОГО АВИАЦИОННОГО
ЛЬВОВСКО-КРЕМЕНЕЦКОГО ОРДЕНА
СУВОРОВА 3-Й СТЕПЕНИ ПОЛКА
ПОДПОЛКОВНИК

18.4.45

Ефремов

/ЕФРЕМОВ/

ДОСТОИН ВЫСШЕЙ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ НАГРАДЫ -
ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА:

КОМАНДИР 227 ШТУРМОВОЙ АВИАЦИОННОЙ
БЕРДИЧЕВСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ДИВИЗИИ
ПОЛКОВНИК

"22." апреля 1945 г.

/ОБУХОВ/

ДОСТОИН ВЫСШЕЙ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ НАГРАДЫ -
ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

КОМАНДИР 8-го ШТУРМОВОГО АВИАЦИОННОГО
ЛЬВОВСКОГО КОРПУСА
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР АВИАЦИИ

"27." апреля 1945 г.

/РУБАНОВ/

Рубанов

- 20. Младшему сержанту КЕРДАНЮ Федору Кирилловичу.
- 21. Майору КИЗДНУ Петру Кондратьевичу.
- 22. Гвардия генерал-майору КОДЛУЮВУ Михаилу Ильичу.
- 23. Красноармейцу КУРБАТОВУ Василию Васильевичу.
- 24. Генерал-полковнику КУРОЧКИНУ Павлу Алексеевичу.
- 25. Лейтенанту КУЧЕРЕНКО Александру Васильевичу.
- 26. Подполковнику МАРКОВЦЕВУ Степану Харитоновичу.
- + 27. Гвардия майору МОЖЕJKO Павлу Викторовичу.
- 28. Гвардия капитану МОСТОВОМУ Николаю Александровичу.
- 29. Лейтенанту МОТОРИНУ Николаю Яковлевичу.
- 30. Младшему лейтенанту НЕШКОВУ Василию Григорьевичу.
- 31. Старшему лейтенанту НИКИФОРОВУ Константину Степановичу.
- 32. Генерал-лейтенанту ОЗИМИНУ Михаилу Ивановичу.
- 33. Гвардия капитану ПАХОТИЦЕВУ Николаю Дмитриевичу.
- 34. Гвардия капитану ПРИЛУТНЕВУ Василию Степановичу.
- 35. Старшему лейтенанту РОДИНУ Николаю Ивановичу.
- 36. Майору РОДИОНОВУ Михаилу Федоровичу.
- 37. Старшему лейтенанту РОМАНОВУ Михаилу Яковлевичу.
- 38. Сержанту РЫТКОВУ Леониду Ивановичу.
- 39. Гвардия старшему лейтенанту САИДБЕКОВУ Амиру Али.
- 40. Старшему лейтенанту СЕМНОВУ Ивану Ильичу.
- 41. Гвардия старшему лейтенанту СУЛИВУ Виктору Александровичу.
- + 42. Капитану СУСЬКО Якову Егоровичу.
- 43. Сержанту ТОКАТAEВУ Рахману.
- 44. Старшему лейтенанту УТКИНУ Евгению Ивановичу.
- 45. Гвардия полковнику ФОКИНУ Андрею Петровичу.
- 46. Лейтенанту ФУСАЧЕВУ Владимиру Филипповичу.
- 47. Гвардия капитану ЧЕРНОВСКОМУ Семену Александровичу.
- 48. Гвардия старшему лейтенанту ЧУНИКОВУ Ивану Афанасьевичу.
- 49. Сержанту ШАРОНОВУ Федору Степановичу.
- 50. Лейтенанту ШЕРШЕВУ Сергею Васильевичу.
- 51. Старшему лейтенанту ШИШКОВУ Александру Ивановичу.
- 52. Подполковнику ЯКОВЛЕВУ Алексею Владимировичу.



Председатель Президиума
Верховного Совета СССР - М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР - *А. Горкин*

Москва, Кремль
29 июня 1949г.
д. № 256/69.